
Sada p°íklad· na 5. týden

Co bude pot°eba z teorie:

Fakt. Pokud ∃δ > 0 ∀x ∈ P (a, δ) : f(x) = g(x) a L ∈ R, potom(
lim
x→a

f(x) = L
)
⇐⇒

(
lim
x→a

g(x) = L
)
.

V¥ta (aritmetika limit). Je-li lim
x→a

f(x) = A a lim
x→a

g(x) = B, potom:

1. lim
x→a

f(x) + g(x) = A+B,

2. lim
x→a

f(x) · g(x) = A ·B,

3. pokud B 6= 0, pak lim
x→a

f(x)

g(x)
=
A

B

D·sledek (aritmetika spojitosti). Nech´ f a g jsou spojité v bod¥ a, potom i
funkce f + g a f · g jsou spojité v a. Je-li navíc g(a) 6= 0 potom je v a spojitá i
funkce f

g .

V¥ta (limita sloºené funkce). Nech´ platí lim
x→A

f(x) = B a lim
x→B

g(x) = C.

P°edpokládejme navíc, ºe platí alespo¬ jedna z následujících podmínek:

(S) g je spojitá v bod¥ B,

(P) ∃δ > 0 ∀x ∈ P (A, δ) : f(x) 6= B.

Potom lim
x→A

g ◦ f(x) = C.

Tzv. známé limity:

lim
x→0

sinx

x
= 1, lim

x→0

ex − 1

x
= 1.

Z nich pak lze odvodit dal²í tzv. známé limity:

lim
x→0

1− cosx

x2
=

1

2
, lim

x→0

arcsinx

x
= 1, lim

x→0

arctanx

x
= 1

lim
x→0

ax − 1

x
= log a, a > 0, lim

x→1

log x

x− 1
= 1, alternativn¥ lim

x→0

log(x+ 1)

x
= 1
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P°íklady:

1. lim
x→0

tanx− sinx

x3
,

2. lim
x→1

sinπx

1− x
,

3. lim
x→0

sin(a+ 2x)− 2 sin(a+ x) + sin a

x2
, a ∈ R,

4. lim
x→0

sinnx

sinmx
, m,n ∈ N,

5. lim
x→0+

(1 + x)
1
x ,

6. lim
x→0

eαx − eβx

sinαx− sinβx
, α, β ∈ R, α 6= β,

7. lim
x→π

2

(sinx)tan x,

8. lim
x→π

4

(tanx)tan(2x),

9. lim
x→0

ln cos ax

ln cos bx
, a, b ∈ R, b 6= 0,

10. lim
x→1

(1 + sin(πx))cotan(πx).
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